

滬最嚴垃圾分類 一周開190罰單

公共場所成重災區 下一步將整治收運環節

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)上海號稱「最嚴」垃圾分類措施「周考成績單」出爐。昨日,上海市城管執法局給出統計,截至7月6日,共開出190張罰單,其中公共場所成重災區,原因是未能設置分類容器。據反映,找不到合適分類的垃圾桶,使得不少出門在外的人只能錯亂投放,僅有小部分人做到將垃圾隨身帶回家再扔。據悉,上海下一步還將整治垃圾收運環節,對混裝混運行為予以嚴格處罰。

數據顯示,7月1日至6日,上海城管執法部門共依法查處各類生活垃圾分类案件190宗,其中對個人查處15宗。在這些罰單中,多數是因未設置分類容器案,佔比高達62.1%。另外,未分類投放案件佔比35.8%,違規收運類案件佔比2.1%。

遊客:找不到濕垃圾箱

來滬旅遊的林小姐向香港文匯報記者表示,上海的垃圾分类有4類,但多數商場、街道、地鐵站、景點等地,垃圾箱僅為「兩箱式」的乾垃圾、可回收物投放處。這讓飲完奶茶、冰飲等的人,根本無處扔掉這些濕垃圾。

林小姐說:「(我)特意熟記了上海垃圾分类規則,但最讓人頭大的是,在很多公共場所竟然找不到相應投放的垃圾箱。」

香港文匯報記者留意到,正是因為分類垃圾箱的缺失,使得公共場所垃圾混投現象大增,如在人民廣場一帶的乾垃圾箱、可回收垃圾箱裡,經常可以看到香蕉皮、餅乾麵包以及剩有珍珠和冰塊等喝了一半的飲料。

林小姐稱,來上海的幾天裡,每次外出基本都是找尋濕垃圾箱無果,只能將吃剩的東西一股腦兒帶在身上。她並表示,濕漉漉黏糊糊的喝剩奶茶一直放在包裡的感覺很不好。而如林小姐一般隨身保存垃圾的只是少數;絕多數人只能乾脆亂扔。

「兩箱式」分類爭議大

香港文匯報記者之後隨機訪問了20人,其中16人均表示公共場所的垃圾箱分類太不合理。還有人表示,公共場所設可回收物箱意義不大,「混投情況下,被污染的可回收物只能算乾垃圾,如果條件限制僅有『兩箱式』垃圾桶,不如設置成乾、濕兩種更為合理。」

「可回收箱」吸引拾荒者

另外,香港文匯報記者還目睹很多可回收垃圾箱成為拾荒者頻頻「光顧」之處,這也使得乾垃圾箱在滿負荷情況下,可回收垃圾箱一直空空如也。



▲清潔工人正在整理垃圾箱。 香港文匯報記者孔雯瓊攝

►上海公共場所垃圾箱分類僅分兩類——乾垃圾及可回收物,引起不少錯亂投放以及爭議。圖為一名行人在上海街頭的分类垃圾箱前扔垃圾。 香港文匯報記者孔雯瓊攝



清運車「萬物歸一」 分類成果前功盡棄

香港文匯報訊 綜合記者孔雯瓊及澎湃新聞報道,就在全上海強制垃圾分类投放的同時,辛辛苦苦分好的垃圾被一輛清運車「萬物歸一」一起裝載走的情況仍然發生。家住上海虹口區的吳先生告訴香港文匯報記者,他曾經親眼目睹



■昨日,在對楊浦區的多個垃圾箱「飛行檢查」中,城管執法人員檢查發現,濕垃圾桶內混有乾垃圾。 網上圖片

乾、濕垃圾被裝進一輛車裡,當時他還詢問了:「為什麼垃圾沒有分類裝運?」。清潔工則稱忙,並未答覆。吳先生說:「我們小區裡,分類垃圾需要居民、物業和志願者共同出馬,花了很大人力、精力,結果一車拉走,無法接受啊。」

昨日上午,為了進一步加強收運環節的執法檢查力度,堅決避免生活垃圾收運作業不規範的各類違規現象,上海市城管執法局執法總隊開展針對生活垃圾分類收集和運輸環節的「飛行檢查」。

下月加強末端執法

其中,在楊浦區靖宇南路99弄17號的一個小型垃圾壓縮站,垃圾混合收集、運輸的情況嚴重,而負責收運的環衛工人,對乾、濕垃圾也分不清。為此,城管執法人員對該壓縮站所屬的上海楊浦環境發展有限公司開出《責令改正通知

書》,限期3天改正。在該小區門口放着的多個濕垃圾桶裡,有不少玉米皮、泡沫塑料等乾垃圾,而在乾垃圾壓縮機箱體裡,也有不少菜皮、樹葉等,生活垃圾混裝混運的情況嚴重。

執法人員進行詢問後發現,現場負責收運操作的環衛工人並不知道樹葉應該是濕垃圾,而玉米皮應該是乾垃圾。他說,垃圾分类的知識公司雖然培訓過,但有些細分項目自己也不是太清楚。

現場城管執法人員說:「這個小壓站,不僅收運的垃圾車裡、垃圾袋裡有乾濕混合的情況,連壓縮收集器中都有濕垃圾混合進去。」

根據《上海市生活垃圾管理條例》規定,收集、運輸單位將已分類投放的生活垃圾混合收集、運輸,或者將危險廢物、工業固體廢物、建築垃圾等混入生活垃圾的,責令限期改正;逾期不改正

的,處五千元(人民幣,下同)以上五萬元以下罰款;情節嚴重的,吊銷其生活垃圾經營服務許可證。城管執法人員對該小型垃圾壓縮站所屬的上海楊浦環境發展有限公司,開出了《責令改正通知書》,限期3天改正。

上海城管執法部門表示會在本月對230家生活垃圾收運企業做全面檢查,下月重點加強末端處置環節的執法。目前,已經檢查生活垃圾收集、運輸企業138家次,且對4家存在違規的企業進行了立案查處。

實名舉報混裝混運

另外,上海政府新聞辦公室官方微博「上海發佈」表示,遇到垃圾混裝混運還可舉報,只要拍攝下有效視頻或照片,無論對於物業分類收運混裝,還是環衛企業混運混裝,都能通過在線方式進行實名舉報。

南京紀念「七七事變」82周年



■南京昨日舉行活動紀念全民族抗戰爆發82周年。 新華社

香港文匯報訊(記者 賀鵬飛 南京報道)「不滅倭寇,誓不生靈。國將不保,何以家為?」這是82年前在南京保衛戰中壯烈殉國的國軍少將旅長易安華留下的「告妻兒書」。昨日上午,侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行紀念全民族抗戰爆發82周年活動,現場誦讀4名國共抗戰將士家書。

誦讀4抗戰將士家書

來自南京多所小學的100多名學生和教師代表、紀念館館員代表及部分觀眾共同參加了活動。在升國旗儀式後,紀念館館員代表、教師代表、講解員代表,飽含情感地朗讀了左權、向宗仁、胡孟晉、易安華等4名抗日英雄的家書。其中八路軍高級將領左權壯烈殉國前寫給妻子的家書廣為人知,但其餘三名將士的家書則不為大眾熟知。

參與了南京保衛戰中最慘烈的光華門爭奪戰的國軍第八十七師259旅少將旅長易安華,犧牲時年僅38歲,小兒子只有10個月大。他在南京保衛戰開始前留下一封「告妻兒書」,短短16個字振聳發聵,如今其遺像陳列於侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館展廳內。

抗戰期間,無數熱血青年與父母妻兒分別,奔赴戰場,當時的新四軍五支隊司令部秘書胡孟晉也是其中之一。1939年,胡孟晉即將返回前線時,面對依依不捨的妻子張惠,他強忍離別的傷痛,寫下了一封辭別信。

「親愛的,誰不願骨肉的團聚,誰不渴望家庭的甜蜜。要知道國家民族重要,個人前途重要,因此又要離別親人,而遠征他鄉了。」他在信中這樣寫道。

來自西北的向宗仁把抗戰視為偉大的母親,以爭取民族解放為己任,在他的影響下,兒子、弟弟相繼投入抗日洪流。1938年10月25日,向宗仁在給弟弟向宗聖的家書中寫道,「抗戰是我們偉大的母親,她正在產生新的中國、新的民族、新的人民。我們要在戰爭環境中受到鍛煉,我們要在敵人的炮火下壯大起來。」

小學生:幸福來之不易

來自南京力學小學的魯翰磊同學在現場表示,「我感受到今天的幸福來之不易,我們要好好學習,將來保衛祖國。」

侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館館長張建軍向參加紀念活動的學生代表贈送了代表和平的紫衣草徽章。他說,不論是朗誦抗戰老兵的家書,還是向學生贈送紫衣草徽章,想表達的都是銘記歷史、珍愛和平之意。

張建軍表示,每年紀念館都會和所有的抗戰館聯動舉行「七七事變」的紀念活動,今年的紀念活動有大量的青少年參加,主要目的就是希望把這段歷史記憶傳承下去,激勵他們更加努力,把國家建設得更強大,不讓過去的慘劇再次發生。

敦煌暴雨引山洪 莫高窟一度暫停開放



■敦煌暴雨引發洪水,莫高窟暫停開放。圖為人力機械對沖毀大橋進行緊急修復。 香港文匯報敦煌傳真

香港文匯報訊(記者 楊韶紅、劉俊海 甘肅報道)昨日,受強降雨天氣影響,甘肅敦煌市局部地區遭遇暴雨天氣,莫高窟前的大泉河發生洪水,高漲的洪水將莫高窟數字展示中心通往莫高窟窟區方向九公里處的大橋沖毀,前往莫高窟的道路被中斷。為確保景區文物及遊客的安全,莫高窟暫停開放,相關部門也已經組織人力機械對沖毀大橋進行緊急修復。同時,相關部門也正在加緊開闢一條前往莫高窟的臨時通道。經過14個小時的連續奮戰搶通,目前臨時通道已具備通行條件,可以恢復通車。莫高窟已具備正常開放條件,經敦煌研究院莫高窟開放管理委員會決定,自7月8日上午7時30分起莫高窟恢復對遊客開放。此外,據敦煌研究院消息,莫高窟的文物並未受到此次強降雨的影響。

深圳增開蛇口至東澳島航線

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)昨日,深圳蛇口至珠海東澳島航線首班客船順利開航,這是深圳航運集團由蛇口郵輪中心母港出發的第二條海島旅遊直航專線。航線增開後,由深圳蛇口郵輪中心出發的航班增至每日2班,航線單程約65分鐘至80分鐘,票價160元人民幣/人。據香港文匯報記者了解,目前香港遊客可坐船抵達蛇口港再轉乘至東澳島,耗時約2小時。



特稿

老兵勉青少年:保衛祖國和平安定

當天的紀念活動還特意邀請了原八路軍教導一旅第二團的老戰士王生參加。他向小學生代表傳遞了象徵和平的接力棒,並勉勵青少年珍惜和平生活,保衛祖國的和平與安定。

已94歲高齡的王生在現場講述了自己的抗戰經歷,1938年初,日軍佔領其家鄉江蘇灌雲縣,殺害了他的家人和很多鄉親。當時年僅12歲的他與姐姐得以倖存。姐弟倆在郊外東躲西藏了2年,在父親朋友的幫助下,才躲過了偽軍的追殺。

此後,王生就一心想着打敗侵略者,為家人和鄉親們報仇。他先是跟隨獵戶學習射擊,1940年又在淮海地區參加了八路軍。王生說,在戰爭年代,條件非常艱苦,也十分殘酷。他和戰友曾一夜急行軍

就要走70里以上,路上還要消滅敵人,一邊行軍一邊打仗,走得腳上全是大血泡。作戰期間還多次負傷。1945年收復淮陰的戰鬥中,一枚迫擊炮彈就在王生身旁爆炸,他身負重傷,當場昏迷,右耳從此永遠失聰。

「但我從沒害怕過,也從沒有後悔過,面對敵人,面對侵略者,就是不要怕,沒什麼可怕的。」回憶往事,王生依然壯心不已。

「以前,黃克誠將軍對我說『小鬼,好好回去,解放家鄉。』今天我想對你們說,珍惜和平生活,好好學習,保家衛國、建設和平的重任就交給你們了。」王生希望現場的小學生和年輕人也能像抗戰老兵一樣,不怕吃苦不怕犧牲,信念永遠堅定,保衛祖國的和平與安定。 ■香港文匯報記者 賀鵬飛